

所隱匿稅額一倍至三倍之罰鍰，前二項之

罰鍰，由法院以裁定宣示之。

第二十三條 本條例施行條例，另以法律定

之。
第二十四條 本條例施行日期及區域，以命令定之。

吾國最近外交方針

紀曜

九月二十三日汪主席在法官訓練所講演「最近外交方針」，就三方面分析敘述，第一，對於國聯及九國公約；第二，對於英、美、法、蘇、第三，對於德、意、日。一三抗戰以來之外交大勢，盡包括於此演詞之中，政府既採之外交方針及目前對外之認識，亦指示無遺，茲轉錄講詞全文於後，以饗讀者：

關於外交方針，大概可以分成三方面來說：

第一、對於國聯與九國公約

國聯與九國公約是國際和平的機構，凡是擁護國際和平的人，都應該擁護。至於國聯與九國公約是不是能有權威，那就要看各會員國之能否及願意履行會員國所應該履行的義務。以最近而論，我們已經在國聯大會提

出請援用盟約第十七條，我們知道自從九八以來，我們屢次都想援用盟約第十七條，但是事前接洽的結果，都被其他國家所勸止，去年八一三以後，中國已經展開全面抗戰，我們在九月十二之國聯大會上，原想提出援用盟約第十七條，當時也為各會員國所勸止，以邀請美國在北京開九國公約會議為塞責。到了

今年我們最高當局，感覺到再也不能不做這樣請求，所以已經命令我們代表正式提出，直到現在，國聯是否答應援引盟約第十七條，還沒有知道（按已通過），但是我們所要注意的是，援引盟約第十七條，不過是要實行盟約的，是援引盟約第十六條，即所謂

第十六條為什麼呢？因為依據盟約第十七條要

請日本到會，如果日本不來或者來而不接受，解決方法，那就要實行盟約第十六條，即所謂

經濟制裁。國聯各會員對於實行盟約第十六條，有沒有決心？就現在所知，是沒有！第一為國聯柱石的英、法，曾經對我們代表明白表示不願意對日本實行經濟制裁。其理由是對於歐洲還有種種顧慮。第二是各小國尤其不願意制

裁，他的理由是小國不願意得罪大國，從前為對意制裁，開罪意國，弄到後來制裁無效，徒然與意國結了許多惡感。這是各小國所最害怕的。因此他們都一致的對我們代表說明，不願實行經濟制裁。那末就算我們援引第十七條，第十六條的效果還是毫無把握。這樣不是使人很灰心嗎？但是我們必須知道，我們對於國聯，尤其對國聯各會員國，只可加以督促，加以責備，例如督促他實行應盡之義務，責備他如果不能履行應盡之義務，就不能保國際和平，結果本身生存與安全也不能保，這種督促與責備論調，我們應該用的。尤其是我們民間更應該儘量運用。但果如是再進一步來說，些厭棄國聯不要國聯的話，通就毫無補益。為什麼呢？我們所屬於國聯的，固然是拿出制裁力

114374量來，因為拿出制裁力量來，保障和平，才生效力，但是國聯除了制裁力量外，還有一種力量，就是宣傳力量。利用國聯這個機關，來作國際宣傳，喚起世界對我的同情，暴揚敵人罪惡，也是很有用的。這種宣傳作用，宣傳力量，我們應該隨時充分利用。我們不可因為制裁力量失了希望，就連對這種宣傳力量也不加以愛惜。固然對於這種力量，我們不可估計得太高，但也不要估計太低了。

第二、對於英、美、法、蘇

英、美、法、蘇對中國是有共同利害的，其最大的理由，就是英、美、法、蘇都不願日本獨霸東亞。這種共同利害關係，兄弟曾經屢次在公開演講中說明，今天不打算再說。今天所要說的，就是英、美、法、蘇除了和中國有共同利害之外，同時他們各自還有各自的本身利害，並且，他們各自本身利害之間，常常有許多衝突，不能調和，因此不能為共同利害着想，而出於共同行動。這是很可抱憾的。但是，我們對於這種現狀，只可想盡方法來督促他責備他，而不能表

示失望。為什麼呢？因為他們這種各自的本身利害，在現在及將來的趨勢上，不是沒有調和的可能。拿英、法來說，固然他們一開口就是顧慮歐洲大局，又如美國，一開口就說鑒於歐洲大戰的覆轍，不願意再捲入歐洲或其他國家的戰爭漩渦，又如蘇聯，一開口就說顧慮歐洲，不能用全力對付遠東，但是這種顧慮都不是沒有法來解除的。我們如果看清楚中日戰爭的前途，是要由國際援助才能使中國得到最後勝利的大保障，那末我們就要認清楚這些路線，努力去做，積極去做，不可徘徊猶疑。尤其不必失望。不過有一點是最重要的是，戰爭是要講時間的，援助是要講分量的，所以我們有一個鐵一般的原則，就是我們只應該想到這種希望，而不應該把這種希望作為我們作戰計劃的一種根據，因為這種希望的時間和分量，都還沒有確定，如果拿來做作戰計劃的根據，那就有莫大的危險。我們說到這裏，真是不勝感慨。各位只要把七七與八一三以前及其發

下，不能不說有許多人對外交估計得太高，對國際間的援助估計得太高了，這是危險的。尤其對於蘇聯，我們必須知道蘇聯對我們並沒有說過謠話，在去年中，蘇不侵犯條約訂立的時候，我們的外交當局本來想再進一步來訂軍事互助條約，當時蘇聯大使這樣說：「中國只有一個敵人是日本。蘇聯敵人絕不止一個，東方既有敵人，西方也有敵人，所以蘇聯絕不能隨便就向東方決定一個態度。」譬說法、蘇協定，那就限於歐洲，並且是蘇聯被人攻擊的時候，才能生效。如今戰爭是在亞洲，已經不是法、蘇協定的範圍，再加上是蘇聯自動與中國訂協定，那就更不能以法、蘇協定的義務要求法國履行了。這種說法，都不是沒有理由。可是當時輿論過於責備中國政府，不是說中國從前會和蘇聯絕交，就是說中國曾經反共，失了蘇聯的感情，關於前一種說法，我們知道，國家結合，是根據共同利害，就算中蘇從前有過惡感，因為目前的共同利害，當然可以改變。法蘇

生後二三月之間所謂文化界的輿論檢查一從前不是也有惡感嗎？歐戰以後法國憤恨蘇聯，只可想盡方法來督促他責備他，而不能表

聯達於極點，為什麼也會訂軍事協定？可見得說從前曾經絕交不能聯合蘇聯的話，不是真理由，至於反共那更屬於中國內政，並且用不着詳細的再說明了。當時輿論界做出這番說話，不是責備中國政府而是使人對中國政府失望。中國政府正在為抗戰建國而努力，有人以這種片面責備使人對政府失了信仰，這興抗戰建國前途是有很大的害處，因此有一部份同志看不過，才出來與他們辯論，這種辯論以去年十一月到今年一二月間最為激烈，但是這種激烈又不免有些過分的地方。例如我們說蘇聯因為國際上的顧慮，不能專心致志用力在遠東，這個是事實而且蘇聯也這樣說，我們用這點來解釋，使人不致對中國政府有什麼誤會而致失望這是必要的。但是有人進一步評論到蘇聯的黨爭，評論到蘇聯的政策，甚至評論到蘇聯的經濟建設是不是言過其實。那就不只是必要，而且會引起蘇聯的懷疑與誤會了。這種懷疑與誤會對於邦交是會發生不良的影響。因此之故，我們中央曾經

對兩方面都加以告誡。一方面盼望我們顧到自己的立場，不要把中國政府的信用無緣故的在民衆方面破壞下來，這種破壞是國家民族的損失，萬萬不可。同時一方面也不可對友邦發生惡感，這種惡感會忽視了中國與蘇聯的共同利害，結果會弄得轉移了共同目標，這也是萬萬不可的。自經過一番告誡之後，我們感覺覺得輿論界的空氣澄清得多。例如張鼓峯事件發生，我們的輿論界就很心平氣和沒有什麼偏激的論調，我們固然期望蘇聯出兵，期望蘇聯不要顧慮太深，我們固然說明如果蘇聯縱容日本，不但日本對中國更加肆無忌憚，對蘇聯也不免終出於一戰的。這種說話有限度而不失立場，我們對於這一段落的輿論態度很滿意，我們盼望大家對於這點認識清楚，再進一步使我們對英、美、法、蘇的關係，日日增加，從而達到由共同利害而出於共同行動的一天。

第三、對於德意：

意國與德國對中國這幾年來的態度，大

概可分做三段，先就意國來說，從九一八起一直到侵略阿比西尼亞以前，意國對中國曾是表示好感，除了在國聯共同一致譴責日本同情中國之外，墨索里尼還特別對日本侵略行動公開加以反對，對中國友誼力謀增進，幾年之間，先後對蔣委員長表示許多佩服與同情的言論。二十二年春天，宋子文同志前赴歐洲的時候，意大利曾經退還庚子賠款，並且答應以退還款項購買軍火，這在中國埋頭準備的時候，不是沒有裨益。以上是意國侵略阿比西尼亞以前中、意的關係。可以說是第一段。等到意大利佔阿比西尼亞，那關係就立刻轉變，而入於第二段了。本來在那時候意大利曾經力對中國說：「意大利與中國邦交素來敦睦，盼望中國不要贊助國聯決議，加入對意的經濟制裁。」那時兄弟適承乏兼外交部長，對這個問題屢次報告中央，並打電報與蔣委員長詳細商量過好幾次，當時蔣先生正在督師在外，到後來大家覺得國聯制裁意大利侵略行動，是和平正義所應該的，中國沒有理由不贊成，

14376 並且替中國着想，如果贊成意大利侵略阿比西尼亞，那末有什麼理由去反對日本侵略滿洲？這在中國爲國際和平信義，爲中國本身利益，都不能不下決心。因此中國就贊成國聯對意制裁的決議，因此意大利與中國關係立刻就冷淡起來。從此以後，更轉入於第三段了，因爲意大利侵略阿比西尼亞之後，得罪了國聯，冷淡了中國，那末他自己覺得孤立，就要另外找朋友了。日、意的關係，一天天接近，結果意大利加入防共協定，甚至於承認偽滿，這就是中國、意邦交趨於惡劣的時候了。以上三段變化是很明白的，我們看了這三段變化之後，就知道中國、意邦交的變化，其責任不在中國，而且是無可如何的。

再說德國，也可分爲三段，第一段時期很長，可說在今年一月十六以前，德國對中國都是很友好的態度。我們知道中國軍火百分之八十以上是從德國來的。有人說，這有什麼稀奇，我們有了錢還怕沒有地方買軍火？這句話是不對的，第一，我們那裏有許多錢，如果都拿

現錢去買軍火，我們今年抗戰決不會有這樣多的軍火數量。我們知道對於德國軍火多是以貨易貨，換句話說，就是用我們老百姓血汗所種出來的農產物，以及開出來的礦產物，拿到德國換取軍火，給我們武裝同志去用。德國是一個原料缺乏的國家，中國是一個需要軍火的國家。這種以貨易貨的辦法，從前只有德國，現在加上蘇聯。第二，有時候就算有錢，也無處買軍火，譬如英、法就是這樣，我們與他商量買軍火，他們說：「我們從前都是主張不擴張軍備的，那裏知道現在國際形勢大變，現在我們不能不積極擴張軍備，所以現在我們國內工廠所製造的軍火，要儘先供給我們國防之用，有多餘的才能賣給你們。」這句話就是說，有錢也買不到軍火，這樣看來，中國從前與德國的關係何等重要，也可知道。除此之外還有顧問團等等，兩國既然有這樣密切的關係，邦交自然是好的。這是第一段，但是後來德國與

日本訂了防共協定，雖然在訂防共協定的當時，德國曾經聲明這個協定不是對中國的，就是不對的，第一，我們那裏有許多錢，如果都拿

是中、日戰爭發生以後，我們知道德國會經屢次警告日本說：「日本不要忘記防共協定，將許多力量消耗在中國。」所以去年十二月到今年一月中，德國在九國公約提議調停失敗以後，曾經自告奮勇來調停，也是根據這種思想。他一方面固然要與日本密切防共協定的關係，一方面也不願拋棄在中國的商務與邦交關係。但是調停無効，無効的原因，第一是日本屢次失信，第二是所提調停條件，與中國獨立生存有害，不是中國所能接受。所以德國調停終於失望。失望之後，自然冷淡下來。這是第二段，冷淡下來之後，德國想到兼顧中、日邦交既做不到，就不能不決定一個舍彼取此的態度。他終於決定袒護日本，離開中國，於是急轉直下的承認偽滿，入於第三段。

我們看了這三個階段之後，就能知道中國、意邦交的變化，不是中國的責任，而且無可如何的事。

現在情況怎樣呢？就德意說，他還是與中國做朋友。中國也還是與他做朋友。但是這種

關係靠得住靠不住有人說德意既然可以承認僞滿何嘗不會承認北平南京的僞組織這句話實在不是無理的推斷。但是我們的邦交是想阻止德意關係日日變壞呢！還是希望德意關係日日變好？據我想還是從阻止的方面好！因為抗戰的時候，與國唯恐其不多，敵國唯恐其不少，決沒有說打了一個還不算還要從事打兩個打三個的，現在如果能有方法阻止

一個第三個國家絕交的必要，我們何必一定要個第三個國家絕交的必要，我們何必一定要再三樹這樣多的敵人？第三，他們以為德意是法西斯國家，我們與他不斷絕關係，就有附和

的邦交併作一談。因此之故，我們可說現在的外交方針，對

法西斯之嫌。這話太無理由了。我們是有三民主義的信仰的，各國有各國的主義，各國政治經濟都根據着他自己的主義來處理。德意的

法西斯和我們有什麼關係？第四，有人認為我們和德意不斷絕關係，那就為的以後好談妥

協這更是沒有理由了！九國公約也不是提議不是國家的害。所以近來政府仍然派大使到德國和意大利的邦交也還是繼續着。這本來是一件極平常的事，但是對這種方針還有人生種種懷疑，第一，他們說是如果對法西斯國家關係不斷，對民主國家的關係就不會好的。

這句話實在是毫無道理。現在所謂民主國家如英如法，如美如蘇聯，有和德意斷絕邦交嗎？

爲什麼他們要和德意繼續邦交，並且還要設法改善，而我們不能呢？第二，他們說既然德意

承認僞滿，至少我們也應該和他絕交。這話在道理上是對的，但在事實上我們沒有和第二

海至九江，一待武漢陷落，即趕往漢口復職，敵軍會對國內，對國外不斷宣傳於中華

民國國慶節十月十日以前定可攻陷武漢；並且於上月二十八日命舊漢口領事館員由上要塞的爭奪戰。敵方是於上月二十六日開始進攻的，一方面用大隊陸軍配合飛機大礮向

大武漢的外圍戰

鏡如

方為要滿足他這一個狂妄的夢想，便在這個期內，集中全力，向我進攻。

在長江北岸，戰況最為劇烈者，爲田家鎮要塞的爭奪戰。敵方是於上月二十六日開始進攻的，一方面用大隊陸軍配合飛機大礮向